

锚定现代化 改革再深化

鄂托克旗委书记、二级巡视员高怀京:奋力开拓全面深化改革事业崭新局面

本报记者 徐跃

党的二十届三中全会发出了新时代新征程上进一步全面深化改革的动员令。鄂托克旗上下闻令而动,将学习贯彻党的二十届三中全会精神作为重大政治任务,深入学习领会、全面贯彻落实、快速高效推进,在落实顶层设计中统筹谋划、整改各类问题中建言献策、推进自选动作中形成效果、创造基层经验中推广复制,奋力开拓全面深化改革事业的崭新局面,近日,记者采访了鄂托克旗委书记、二级巡视员高怀京。

内蒙古日报:改革要更加注重系统性、整体性、协同性。鄂托克旗如何在落实顶层设计中统筹谋划?

高怀京:鄂托克旗紧扣习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,铸牢中华民族共同体意识工作主线,及时召开旗委常委会研究制定贯彻落实《实施意见》,不折不扣承接中央62项顶层设计及自治区党委58项、市委42项改革任务,统筹推进落实,构建起县域深化改革的“四梁八柱”,确保党中央和自治区党委以及市委各项改革部署在鄂托克旗落地生根、开花结果。目前,各项改革顺利推进,93项已完成,65项正在制定方案,4项正在前期调研对接,改革正在系统集成,厚积成势。

内蒙古日报:改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。鄂托克旗如何在整改各类问题中建言献策?

高怀京:鄂托克旗始终秉持问题导向,牢固树立“有解思维”,将整改的全流程转化为驱动改革与引擎,依靠制度机制的创新变革冲破重重桎梏、疏通发展梗阻。针对中央生态环境保护督察反馈的“水资源监管混乱,违法取水用水问题突出”等问题,出台《矿井疏干水综合利用方案》《农业用水价格管理实施方案》等一揽子制度文件,全域推行水权水价综合改革,节水型社会建设加速推进。针对审计署反馈的违法开垦等问题,制定《鄂托克旗加强草原保护资金挂钩机制,毁林毁草、乱垦滥伐、超载过牧等违法行为得以有效遏制。针对“三多三少三慢”“乱作为、不作为、不担当、不善为”等作风顽疾,建立健全“无会月”制度和“两优”工作长效机制,正在制定干部人事责任“四定”制度、岗位离任交接制度,“严细实真”的好作风在鄂托克大地上蔚然成风。

内蒙古日报:发展出题目,改革做文章。鄂托克旗如何在推进自选动作中形成效果?

高怀京:在全面起底整改中央、自治区、市巡视督察检查反馈问题的基础上,鄂托克旗紧紧聚焦实践中发现的问题弊端,悉心谋划兼具地方特色的“自选动作”,

■下转第5版



呼伦贝尔五彩儿童合唱团全国巡演在东莞收官

本报呼伦贝尔1月20日电 (记者 李可新)1月19日,呼伦贝尔五彩儿童合唱团2025年全国巡演在广东省东莞市落下帷幕。这支由25名小团员组成的团队,跨越万水千山,用纯净的歌声将北疆文化独有的韵味传递到祖国各地。

演出当晚,孩子们身着绚丽多彩的民族服饰,在灵动的钢琴伴奏下,以饱满的热情和纯净的歌声,完美演绎了18首经典曲目。歌声时而悠扬婉转,如草原晨风拂过心田;时而激昂高亢,似万马奔腾震撼人心。孩子们精彩的表演,赢得了现场观众的热烈掌声与高度赞誉。

台上十分钟,台下十年功。为了此次巡演,合唱团自2024年3月便开始了精心筹备与排练,每周一二三六

的夜晚,团员们都会坚持2个小时的排练,寒假期更是全天投入。这份对音乐的执着与热爱,让他们在舞台上绽放出绚烂光芒。

呼伦贝尔五彩儿童合唱团团长佟智峰表示:“作为全国首支少数民族童声合唱团,团队在发展过程中不断融入多民族元素,致力于将各民族的和谐之音传播至全国各地,让更多人领略北疆文化的独特魅力。”

在本次10天的巡演中,合唱团奔赴3省4市,先后在江西省南昌市、福建省平潭岛、广东省深圳市成功举办专场演出,所到之处好评如潮。呼伦贝尔五彩儿童合唱团已成为呼伦贝尔的一张亮丽文化名片,在推广北疆文化品牌、传承和弘扬中华优秀传统文化的道路上发挥着重要作用。

跨越山海“双向奔赴”

“范长江行动——首届内蒙古传媒学子香港行”活动启动

本报香港1月20日电 (记者 庞俊峰 来春誉)1月20日,“范长江行动——首届内蒙古传媒学子香港行”活动在港启动。

活动由内蒙古自治区人民政府新闻办公室、内蒙古自治区人民政府港澳事务办公室、内蒙古自治区团委和香港大公文汇传媒集团联合主办。活动组织20余位来自内蒙古自治区9所高校的传媒学子、老师参与。学子们将以“实习记者”的身份,走进香港大公文汇传媒集团《大公报》《文汇报》的报社及全媒体新闻中心、香港文化博物馆、三栋屋博物馆、中环大馆、香港树仁大学、香港海关以及中建国际集团有限公司和新疆基地发展有限公司等,进行参观及采访。

据了解,“范长江行动”自创办以来,已经在内蒙古连续举行了十届,

“范长江行动——香港传媒学子内蒙古行”已成为蒙港青年交流的著名品牌。220多名香港传媒学子接力走访了内蒙古12个盟市。为实现内蒙古与香港传媒学子跨越山海的“双向奔赴”,这次内蒙古传媒学子以“范长江行动”名义走进香港,丰富了活动的内涵,赋予了“范长江行动”新的意义,进一步促进了蒙港两地青年的交流与合作。

内蒙古学子代表、内蒙古大学新闻学专业学生王瑞说出了大家的心声:“多年来,香港传媒学子通过‘范长江行动’,将内蒙古的壮美风光、文化底蕴以及人民的幸福生活传递到远方。如今,我们希望能够深入了解香港的经济、文化、氛围以及传媒生态。同时,也将把家乡的故事分享给香港的朋友们。”

荣获全国供销合作社系统综合业绩考核二等奖 内蒙古供销合作社受到表彰

本报1月20日讯 (记者 韩雪茹)记者从内蒙古供销合作社获悉,中华全国供销合作总社近日表彰了全国供销合作社系统综合业绩考核优胜单位,内蒙古供销合作社荣获2024年全国供销合作社系统综合业绩考核二等奖,在全国供销合作社系统综合业绩考核中排名第18位,较2023年前进1个名次、9个位次,实现了评级升级目标。

2024年,全区供销合作社系统商品销售总额、购进总额同比分别增长11.4%、16.9%;供销合作社系统全资、控股社有企业营业收入、利润总

额同比分别增长57.3%、12.8%;全区盟市、旗县级供销合作社监事会实现应建尽建,盟市、旗县级供销合作社监事会主任配备率分别达到100%、97%。供销合作社系统围绕中心服务大局作用更加凸显,组织经营服务网络加快健全,为农为牧服务能力水平持续提升。

2025年,内蒙古供销合作社将坚持从“三农改革”工作大局出发,进一步深化综合改革,持续打造服务农牧民生产生活、促进农牧业现代化发展的综合平台,为推进乡村全面振兴、加快构建农牧业强区作出更大贡献。

在重大科技项目实施、创新平台建设等方面实现新突破 和林格尔在科创路上“攀高逐新”

□本报记者 郑学良 实习生 张云飞

内蒙古 科创新赛道

1月19日,记者走进位于呼和浩特市和林格尔县的内蒙古天皓玻纤生产项目车间,只见一根根直径为几微米到二十几微米的单丝新鲜出炉,在表面涂覆浸润剂的作用下,组成了一束束玻璃纤维原丝。

“这个项目对标国内同行业最高水准,不仅采用纯氧顶烧电助熔池窑技术和智能仓储物流技术,还配备在行业内成熟应用的设备,实现高熔化率、低能耗、智能化,项目投产后将达到国际先进水平。”内蒙古天皓玻纤有限责任公司综合部部长云斌对记者说。

内蒙古天皓玻纤有限责任公司以科技引领为发展战略,通过不断延伸产业链,规划建设玻纤制造基地生产部分终端产品,提高玻纤纱自用比例,提高产品附加值,助力和林格尔县经济高质量发展。

这家企业的引入,是和和林格尔县深入实施科技“突围”工程、实现县域经济高质量发展的一个缩影。

内蒙古地区肉牛核心种质构建与新品种培育、优质苜蓿新品种选育及产业化示范、鲜奶品质提升加工关键技术创新与应用、350MW超临界机组提升灵活性关键技术研究与应用……当下

的和和林格尔县,一批“揭榜挂帅”与科技“突围”重大示范项目正在加紧实施。

和林格尔县主动作为,在科技创新的征程中一路“攀高逐新”,释放科技创新的力量。

近年来,和林格尔县紧扣办好两件大事与实施“强首府”工程目标,深入实施科技“突围”工程,全面推进国家创新型县建设,努力在全县高质量发展“大棋局”中下好科技“先手棋”。在重大科技项目实施、创新平台建设、创新主体培育以及重点领域任务等多个方面均实现了突破性进展。

企业是创新的主体,是推动创新创造的关键力量。和林格尔县在创新驱动下,企业创新主体地位越发凸显。

2024年,和林格尔县超额完成科技“突围”项目目标,共争取中央、自治区及市级重大科技资金项目9项,完成率180%,其中由企业牵头的项目占比高达78%。

同时,创新平台建设取得重大突破,新增草都国家级博士后科研工作站等国家级平台1家,国家级创新平台达5家。新培育包括草都、天康饲料等在

内的6家自治区级企业研发中心,自治区级创新平台达到35家,企业研发中心达到40家,创造了新的发展高度。

此外,和林格尔县还不断完善创新主体培育机制,建立“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”的梯队培育体系,有效推动创新主体的快速增长。

2024年,共培育申报国家科技型中小企业35家、国家高新技术企业23家,其中12家为首次申报成功。

当前,和林格尔县规模以上工业企业中,实现“三清零”的企业达28家,占比58.33%;有研发活动的企业有36家,占比75%。

与此同时,新培育了京能热电1家市级科技领军企业,使得全县市级科技领军企业总数达到5家。全县各级各类研发平台总数达到61家,为和林格尔县打造科技创新高地奠定了坚实基础。

聚焦重点,强力推进技术攻关。蒙牛特医特康瑞工厂,作为内蒙古首家自主设计建设的特殊医学用途婴儿配方食品工厂,正引领着国内特医配食品



北疆文博地铁行

1月20日,呼和浩特博物院的讲解员在新华广场地铁站与乘客互动。当日,为积极推进“畅游内蒙古·冰雪悦青城”冬季冰雪活动,讲好青城故事,呼和浩特博物院开展了“北疆文博地铁行”系列活动,通过历史文化宣讲、趣味知识问答等互动体验,让乘客感受博物馆独特的历史文化魅力。

本报记者 王磊 摄

嘎查农牧民喜提“年终奖”

□本报记者 刘宏章 实习生 奥日其楞

新春走基层

尽管冬日的寒风吹得人面生疼,但阿拉善高新区乌兰毛道嘎查村民色日格勒心里却暖洋洋的。“今天的分红会上,我分了2万多元红利,这已经是我连续7年领到嘎查集体经济的分红了,村委会为村民们带来了实实在在的收益,我们的日子一年比一年好。”色日格勒高兴地说。

1月14日,阿拉善高新区乌兰毛

道嘎查和巴音敖包嘎查举行了2024年度分红大会。此次乌兰毛道、巴音敖包两个嘎查集体和个人分红分别达105万元和252万元,农牧民们手捧分红款,乐得合不拢嘴,尽情享受集体经济带来的幸福红利。

当天上午,在乌兰毛道嘎查分红现场,一摞摞现金被整齐地放在桌子

上。农牧民们有序排队、登记、签字、按手印,喜笑颜开地领取分红款。据乌兰毛道嘎查党支部书记、主任阿迪雅介绍,去年,乌兰毛道嘎查立足嘎查实际,通过股份经济合作社和新牧人合作社,推行“党支部引领+公司式运营+股份制合作”模式,承接土建、绿化、养殖等工程项目和推进分布式光伏发电项目,带动了农牧民创富增收。

当日下午3时许,巴音敖包嘎查的2024年度分红现场同样热闹非凡。去年,巴音敖包嘎查发挥产业优势,规划建设商业广场、

■下转第5版

把群众所盼作为工作的出发点和落脚点

——记第七届内蒙古自治区“人民满意的公务员”王丽丹

□本报记者 皇甫美鲜 海军

学先进 勇担当

“王丽丹跟我女儿的年龄相仿。以前我爱人和儿子都有疾病,她经常带领村干部到我们家看望慰问,他们每天工作特别忙,有时候顾不上吃饭,我看见后特别心疼。”今年67岁的红旗村村民李珍含着泪哽咽地说。

李珍这段朴素而真诚的言语,是红旗村广大群众对第七届内蒙古自治区“人民满意的公务员”、乌兰察布市党史研究室宣教科副科长、驻察右前旗玫瑰营镇红旗村工作队队员王丽丹为村里发展真情付出的肯定。

2021年8月,单位接到关于开展新一轮选派第一书记和驻村工作队文件时,王丽丹第一时间报了名,她明知村里生活工作艰苦,但还是做了爱人的思想工作,来到了红旗村。

红旗村党支部书记、村委会主任刘海平说:“王丽丹到我们村驻村后负责党建方面的工作,当时因乡村振兴工作

繁忙,需要入户了解村民生产生活情况,王丽丹每年都把全村300多户村民走访3—4次。”

驻村后怎么办?怎样让村民和村子更加富裕?这些问题反复浮现在王丽丹的脑海里。

要想发展,产业是关键。王丽丹从产业入手寻找解决问题的途径,她和工作队一道引导农户调整种养结构,坚持“支部+企业+农户”的产业化发展模式,建设红旗村特色设施农业,依托224座采摘大棚种植葡萄、时令瓜果、生鲜蔬菜等10余种,集采摘、观光旅游、亲子研学、自然生态科普于一体,带动村民就业增收;协助村委会建设占地400亩的集中养殖园区,引导农户调整种养结构,目前已将3户农户家的300头牛妥善安置到园区里,农

民增收致富的信心更足了;对于有劳动能力的脱贫户,落实好脱贫人口激励奖励政策,为符合条件的34户脱贫户发放养殖奖励、抢救奖励补助共11.4万元,进一步激发了脱贫人口发展生产的内生动力;为鼓励大家发展庭院经济,给158户村民发放养鸡补贴共计43460元。

为提升农村精神文明建设水平,王丽丹鼓励广大妇女和家庭积极参与乡

村基层社会治理,她带头创建积分制管理办法,引导村民遵守村规民约,选树“好媳妇、好婆婆、好子女”典型模范,以“物质奖励+精神奖励”的形式,推动村民从之前对村内事务漠不关心到如今主动融入参与,不断涵养文明新风尚。

王丽丹不仅在倡导文明新风方面以身作则,还在及时解决群众急难愁盼方面主动作为。听闻村民有农产品要出售时,她主动帮助找销路,为村民家的农产品做广告,发动周边同事朋友购买,累计促进牛羊猪肉、鸡蛋、瓜果蔬菜等各类消费帮扶达3万余元。

在干部群众的齐心协力下,红旗村村民人均可支配收入从2023年的19464.68元提高到2024年的22243.87元。

“只有真正到群众中去,才能知道他们需要什么,才能明白自己工作的出发点和落脚点在哪里,要把忠诚与担当写在田间地头、写在群众心坎里。”这是王丽丹时刻提醒自己的诺言,也是她正在践行的诺言。